A kittzott feladatok Osszeallitasanal a szerkesztG bizottsag végiggondolja a feladatok megoldasat. Néha mégis
el6fordul, hogy egy feladat nem oldhaté meg abban a formaban, ahogyan kitiztiik. Ez a hiba altalaban csak akkor
deriil ki, amikor a beérkezett dolgozatok javitasat végezziik. A dolgozatokat ilyenkor is pontozzuk az alapjin, hogy ki
hogyan &llt hozza a problémahoz, illetve ki meddig jutott el a feladat megoldasaban. A lapban ilyenkor persze nem
tudjuk megjelentetni a j6 megoldéast.

Az elmilt 6t évben négy ilyen feladat volt:

1909. Miért tartozkodnak télen a vadkacsdk inkdbb a to jegén, mint a parton?

A hémérsékleti viszonyok elemzése, vagy a jég, a ho és a talaj hGvezets képességének Gsszehasonlitdsa nem vezetett
meggy6z6 eredményre. Elképzelhetd, hogy a jelenségnek élettani okai vannak.

1946. Egy kozéppontja kioril a sajdt sikjaban forgs fémkeréknél az elektronok a kerék ,kiilsé részére” keriilnek.
Mekkora az ennek kévetkeztében, fellépd elektromotoros erd a kerék kozéppontja és széle kézott? Mérhetd-e ez?

Szabad elektront feltételezve, kozépiskolas eszkozokkel az U = mw?r?/(2e) fesziiltséget kapjuk eredményiil. De
egyaltaldn nem biztos, hogy a feladatban szerepls esetben a Schrodinger-egyenlet helyett alkalmazhatjuk a kozépiskolas
eszkozoket.

1967. Egy r = 0,3 m sugari témor hengerre papirszalagot csévéltiink és ennek végét az A pontban régzitettik
egy o = 36,87° hajldsszogd lejton. (L. az dbrdt!) A hengert a lejtd végétdl s = 0,3 m tdvolsighdl elengedjitk. A lejté
elhagydsa uwtin 0,1 s mailva hol lesz a henger kozéppontja? (Ldsd az 1984. évi Orszdgos Kozépiskolai Tanulmdnyi
Verseny I1. forduldjinak 1. feladatdt!)
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Amikor a henger elhagyja a lejt6 szélét, a papirszalag feszes marad. A tovabbi mozgasat leir6 egyenleteket nem
tudjuk megoldani, legfeljebb szamitogéppel lehet a mozgast nyomon kévetni.

1997. Egy rakéta dll egy inditédllomdson. Az elindulds eldtti pillanatban témege 100 t. A tizeldanyaga kerozin, az
oxiddloanyag pedig salétromsav. Az égéstérben, katalizdtor jelenlétében lejatszodo folyamat szdmunkra lényeges egyen-
lete:

5C11 Haoy + 68HNO3 = 55C0O9 + 34N5 + 94H-50.

A jobb oldal a kidgramlo gdz dsszetételét jelenti, amelynek hdmérséklete 2000K. Mekkora a hajtomd teljesitménye,
amikor inditdskor a toldereje éppen eléri a rakéta sulydt?

A rakétahajtomii kiomlgnyilasanak keresztmetszetét is ismerniink kellene. De a teljesitmény kiszdmitasdhoz még
ekkor is olyan feltételezéseket kell tenniink, amelyek egy valds esetben nem biztos, hogy megengedhetsk.

Az is el6fordulhat, hogy a lapban megjelend megoldassal van valami probléma.

Az 1985. évi 2. szdmban az E6tvos-verseny 3. feladatanak megoldasabol hianyzik a kondenzéatorlemezekben folyd
dramok hatasanak vizsgalata. Ezen aramok figyelembevétele esetleg a feladat eredményét is megvaltoztathatja. Erre
a hianyossagra dr. Toth Gabor (Mtszaki Egyetem) hivta fel figyelmiinket.

Keérjiik kedves olvaséinkat, hogy ha valami észrevételiik van a megjelent feladatokkal vagy megoldasaikkal kapcso-
latban, akkor azt levélben jelezzék.



